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% EXERCICE (4,5 points)
L

Le plan complexe P est rapporté & un repére orthonormal

direct (O ; u, v ) ayant comme unité graphique 3 cm.

Les nombres complcxes Z, 2, 2, 2, zy et 7z, que I'on va
calculer dans cet exercice seront tous exprimés sous forme
algébrique et sous forme exponentielle (p e'*).

1°) Résoudre dans C I'équation 2*- Y3 z+1=0.
J3—+i -
On pose z, = 2 ctz,:-——z—

forme exponentielle et placer les points M, et M, d’affixes
respectives z, et z;dans le plan P.

. Exprimer z, et z, sous

=2°) Soit r la rotation de centre O et d’angle %‘

Calculer I'affixe z,du point M, =r(M,).
Placer M, sur la figure précédente.

3°) Soit t la translation dont le vecteur v:' a pour affixe

(- ‘5 M3 11y Calculer Iaffixe du point M = t(M,).

Placer le poth‘sur la figure.
4°) Soient z; = —(1 +iv3) et zg= ‘ 1/._

Exprimer 2z, et z, sous forme algébrique et sous forme
exponentielle.  Placer les points M, et M, d’affixes
respectives z, et z, sur la figure.
5% a)Calculer (z,)'pourk€(1,2,3,4,5,6). ~

b) Ecrire z* + 1 sous forme d'un produit de trois
polyndmes du second degré a coefficients réels. Justifier
cette écriture.

EXERCICE II (3,5 points)

Un tiroir contient, péle-méle, 5 paires de chaussures noires,
3 paires de chaussures vertes et 2 paires de chaussures
rouges. Toutes les paxres de chaussures sont de modeles
différents.
N.B. Dans toutes les questions, les résultats seront donnés
sous la forme de fractions irréductibles.
1°) On_tire simultanément 2 chaussures au hasard et 1'on
admet I’équiprobabilité de chaque tirage.

a) Calculer [a probabilité de I'événement A « tirer 2
chaussures de la méme couleur ».

b) Calculer la probabilité de 'événement B « tirer un
pied gauche et un pied droit ».

¢) Montrer que la probabilité de I’événement C « tirer

les deux chaussures d'un méme modele » est w]—%

2°) On ne conserve plus dans le tiroir quune paire de
chaussures noires et une paire de chaussures rouges. On
tire, successivement et sans remise, une chaussure du tiroir
jusqu’d ce que le tiroir soit vide. On note X la variable
aléatoire égale au rang d’apparition de la deuxiéme
chaussure noire.

a) Justifier que X prend les valeurs 2, 3 et 4.

b) Déterminer la loi de probabilité de X et calculer son
espérance mathématique.

PROBLEME (12 points)
On considere la fonction numérique f de la variable réelle x

x

définie sur D = IR - {-2) par f(x) = —
X+2

On note (I') sa représentation graphique dans un repeére
orthonormal (O, [, J); (unité graphique 2cm).

1°) a) Etudier les limites de f aux bornes de D. Préciser les
asymptotes dela courbe (I0).

b) Etudier les variations de f ; dresser son tableau de
variation. Déterminer unc équation de la tangente (T) a (I')
au point d’abscisse 0.

¢) Construire avec soin (T) et la courbe (I7).
2°) On se propose de montrer que I'équation f(x) = x admet
sur [0; 1 June solution unique.

a) Etudier les variations de la fonction f* sur [ 0; 1 ].
Démontrer que pour tout x de l'intervalle [0; 1], ona :

L f'(x) < =

4= 3 .

b) Etudier les variations de la fonction numdérique g
définie sur [0; 1 ] par g(x) = f(x) - x.

Démontrer que I'équation f(x) = x admet dans [ 0; 1 ] une

1 e
solution unique a.. Vérifier que 2 sas 2.
3°) On se propose de déterminer une valeur approchée de a.
1

Soit (u,)la suite définie par {u" )
VneEIN, u

a) Démontrer par récurrence que :

1 [y

> s u, < o

b) En utilisant I'inégalité des accroissements finis,
démontrer que :

=f(u,)

n+l

pour tout nde IN,

pourtoutndelN [una -uls—v |up =«

En déduire que posr tout nde IN

2 n+l
lun-al=(2) Tuo-al=(3)

c) Démontrer que la suite (u,) est convergente. Quelle
est sa limite ?

d) Déterminer un entier n, tel que:
sinzny alors |u, - a|=10% En déduire une valeur
approchée de @ a 10? prs.
4°) Ne connaissant pas de primitive de la fonction f sur

1 ;
[0; 3 ] on se propose de déterminer un encadrement de

1
Iintégrale I = 2 f(x) dx.

a) Justifiez l'existence de 1 et en donner une
interprétation graphxque

b) On pose | = f2 (2-x)e'dxetK= ful x? f(x) dx.

Vérifierque 4l =] + K.
‘c) Calculer J.

d) Quelle est I'image par f du segment [ 0; % 1?

En déduire un encadrement de K par deux intégrales simples
que l'on calculera.

¢) A I'aide des questions précédentes, éerire un
encadrement de I’ mtq,rale 1. En déduire un encadrement de
1, d’amplitude 10 ? par des nombres décimaux
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MHEMATiUES

Y EXERCICE 1 ( Spoints )

' 1°) Soit P le polynéme défini dans C par : P(z) =2’ — 4iz® - 16z + 64i .
a) Calculer P(4) et en déduire une factorisation de P(z ) .
b) Résoudre dans € I’équation P(z) =0 .

2°) Le plan complexe muni un repére orthonormal direct (O ; u.v ) . On considére les points A d’affixe — 4 ;
B d’affixe 4 ; E d’affixe 4i ; C ef D tels que les quadrilatéres AOEC et BOED soient des carrés .

a) Placer les points précédents dans le repére ( O ; uv).
b)Donner les affixes des pomts CetD.
3°) Soit f I’ apphcatxon du plan qui, a tout point M d’affixe z , fait correspondre le point M’ d’afﬁxe z tel .
que z'=(l+i)z+4+4i .
a) Déterminer la nature et les élément caractéristiques de f .
b) Préciser les points f{A) et f{ O ) .
¢) Déterminer I'image par f de la droite ( CA ) et celle de la médiatrice du segment [ AO] .
d) Exprimer , pour tout M d’affixe z , I'affixe des vecteurs A" et MC en fonction de z .
En déduire que MM’ = MC et , pour M distinct de C , montrer qu’une mesure de I’angle de vecteurs
Wﬁ@) est -’;» .

~

4°) Soit J le milieu du segment [ EB] et I le milieu du segment [ AO ] .

Déterminer 'image de J par la rotation de centre I et d’angle 525 ( on justifiera la réponse )

EXERCICE 2 ( 4 points )
On dispose de deux trousses T; et T, contenant des stylos indiscernables au toucher .
T, contient 7 stylos bleus et 3 stylos rouges .
T, contient 2 stylos bleus et 1 stylo rouge .
On tire au hasard un stylo de T et on le met dans T, , puis on tire au hasard un stylo de Tz et on le met dans
T; . L’ensemble de ces opérations constitue une épreuve .
1°) On considére les événements :
A : « aprés I’épreuve , les trousses se retrouvent chacune avec leur configuration de départ » ;
B : « aprés 'épreuve | la trousse T, contient un seul stylo bleu »

a) Vérifier que P(A) = gz

40°
b) Calculer P(B) . ’

2°) Un joueur mise 200 F et effectue une épreuve . A I'issue de cette épreuve , on compte les stylos bleus
contenus dans T .

- st T, contient un seul stylo bleu , le joueur regoit 600 F ;

- si T, contient deux stylos bleus , le joueur ne regoit rien ;

- si T contient trois stylos bleus , le joueur regoit 200 F .
Soit X la variable aléatoire égale au gain algébrigue du joueur .

a) Déterminer les valeurs prises par X .

b) Déterminer la loi de probabilité de X .

¢) Calculer ’espérance mathématique de X . Interpréter le résultat obtenu .
3°) Jean joue cing fois de suite ce jeu . Calculer , & 10 ~° prés par excés , la probabilité pour qu’il obtienne

au plus quatre fois un gain strictement positif & ’issue des cinq épreuves .
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PROBLEME ( 11 points )
Le plan est muni d’un repére orthonormal (0;7, ]) d’unité 2 cm .

Partie A

1°) Etude de la fonction f .
X
fest la fonction définie sur IR par :  f(x)=e? —e”
et on appelle (C ) la courbe représentative de f dans le repere (0;7, j) .
a) Etudier les limites de f en + oo eten -
b) Déterminer la fonction dérivée de f .
¢) Etudier le sens de variation de f et dresser son tableau de variation .
d) Déterminer le signe de f(x) en fonction dex .
¢) Tracer la courbe (C ).
f) Calculer , en cm® , 1’aire du domaine plan limité par ( C ), I’axe des abscisses et les droites d’équations
x=0 etx= 2In2 .

2°) Etude de la bijection réciproque def .
a) Montrer que f est une bijection de [ - In4 ; + o [ sur un intervalle J a déterminer .

b) Soit £~ la bijection réciproque de f . Déterminer I’ensemble de dérivabilité de £~ v
¢) Calculer le nombre dérivé de ™' en 0 .

d) Soit la fonction h - ]-oo;i— ] - [-Ind:;+oof

X ;—;Zln[-{ﬂ/l—x]
2 4 v

Déterminer foh . Que représente alors h pour f.
Partie B

X
Dans cette partie on se propose d'étudier la fonction g définie sur IR* par :  g(x) =Inje? —e|.

On note ( I ) la courbe représentative de la fonction g dans le repere (O; i, ]) )
1°) Etudier les limites de g en + o, en - etenO.
2°9) a) Démontrer que g est dérivable sur ]-o00;0[ etsur]0;+oo[.
b) Calculer g’(x) pour tout x de IR* |

¢) Suivant les valeurs de x dans IR* , déterminer le signe de g’(x) en utilisant le signe de f'(x)et le =~

signe de f(x) .
d) Dresser le tableau de variationde g .

=X
3°) a) Démontrer que pour tout réel x strictement positif g(x)—x =1In [1—9 2 J .

b) En déduire que la droite ( D ) d’équation y =x est asymptote a la courbe (') .
¢) Etudier sur ] O : + oo [, la position de la courbe (T") par rapporta (D).

X
4°) a) Démontrer que pour tout réel x strictement négatif :  g(x) — —;5 = In [l—ez }

b) En déduire que la droite ( A) d’équation y = 325 est asymptote & la courbe (I') .

c¢) Etudier sur ]-o0;0[, la position de la courbe (I ) par rapporta (A).
5°) Tracer avec soin ('), (D )et ( A) dans le repére (0; i, }‘) .
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| 2°) On pose

(

EXERCICE 1 (5

P différent de |

points )
Le plan ¢st muni d'un repere orthonormal direct {(2;11.7)
d’unité 2 cm .
On considére la transformation F du plan dans lui-méme
qui, a tout point M d’affixe z , associc Je point M™ d’affixe
z’ tel que : zZ=(1+1)z+2 .

1°) Soit A le point d’affixe a=-2+2i .
| Détermuner les afﬁ\cs des points A et B vérifiant
1espcct1vcmcm "=F(A) et FB)=A.
2°) Détermner la natme et les éléments caractéristiques

ideF.

3°) Soit C le point d’affixe ¢ = 21 .
a) Etablir que . pour tout complexe z distmet de ¢, ona:

V!NZ

=

¢ =F
b) Soit M un point distinct de C . Comparcr MM' et
MC ct déterminer une mesure de 1'angle (XE,Am) .
¢) En déduire une méthode de construction de M" a
partir de M . Réaliser cette construction sur la figure .

1 4°) a) Donner la nature et les éléments caractéristiques de

I’ensemble ( I' ) des points du plan dont I'affixe z
vérifie:  |z+2-2i|=+2
b) Vérifier que B est un pomnt de (1) .
¢) Démontrer que . pour tout z élément de €, ona:
2Z+2=(1+1)(z+2-2i).
d) Démontrer que 'image par F de tout point de (T")
appartient au cercle (I" 7 ) de centre A'wet de ravon 2 |
e) Placer A, B, C_ A", (I, (') sur une méme figure.
EXERCICE2 (4 points )
L¢ plan est muni d'un repére orthonormal direct (0:47,7)

pd'unité 2 cm .
| On considére l'application f qui. & tout nombre complexe

.
, associe le nombre complexe  f(z) = = ad

Soit A et B les points d’affixes respectives 1 et - 2i.
1) On pose z =x + 1y avec X et v réels .
a) Ecnire f{z) sous forme algébrique .
b) Déterminer [’¢nsemble ( D) des points M d’affixes z
tels que f(z) soit imaginaire pur .
¢) Déterminer I'ensemble ( C ) des points M d’affixes z
tels que {{(z).soit réel .
d) Déterminer 'ensemble ( A ) des points M d’affixes z
tels que [ f(z) | = |
z’ =1(z)
a) Vénfier que 1 n’a pas d’antécédent par f .
b) Exprimer. pour z* différent de i , z en fonction de z°.
¢) Soit M, M7, C et D des points d’affixes respectives z
(z#1).2 (2 #1).2 et1 Montrer que OM = ;—g—%
d) Montrer que , lorsque le point M décrit le cercle de
centre O et de rayon | privé du point A | son image
M appartient & une droite fixe que 1'on définira .
2j Montrer que si M est un point de ’axe réel . différent
de O etde A, alors M’ appartient a la droite ( CD ).

1 7°) Soit la primitive F de f sur ]0 ;+ [ qui

PROBLEMY. (11 points )
Soit ' la fonction définie sur 'intervalle [0 ; + [ par :
3
bw>= =
1 2 A
{f('.v) = 2.\-1nx—’—r2—-~x +% pour x>0

et ( C ) sa courbe représentative un repére orthonomal
(();7,_}") d’unité 2 cm .

Partie A
Soit g la fonction définie sur | 0; + = par :
g(x) =2Inx - x + 1.
1°) Déterminer les limitesen Oeten +oc de g .
19} Etudier les variations de g et dresser son tableau de
variation
3°) a) Démontrer que I’équation g(x) = 0 admet sur
10 ; + oo deux solutions 1 et et que 3.5 <a <3,6.
b) Détermuner le signe de g(x) sur J0 ; + oof .

Partie B
1°) a) Etudier la continuité de fen O .
b) Etudier la dérivabilité de fen 0 . Préciser la tangente
a (C) au point d’abscisse 0 .
2°) Calculer la himite de fen + o .
3°) a) Caleuler f *(x) et vérifier que pour tout x > 0,
£700) = g(x).
b) En déduire les variations de f puis dresser son
tableau de variation .
4°) a) Sout h Ia restriction de £a Uintervalle [a. ; +of
Montrer que h est une bijection de [o ; + o] sur un
intervalle J & préciser .
b) Soith™' la bijection réciproque deh et (C)sa
courbe représentative dans le repére (0:7,7)
* Quel est ensemble de définition de h™' ?
* Quel est ensemble de dérivabilité de h™'?
Justifier la répense .
§°) a) Démontrer que I"équation f(x) = () admet sur
10 ; + o[ deux solutions I et fetque 5,1 <P<3.2
b) Déterminer le signe de f(x) sur [0 + [ .
6°) Tracer avec soin dans le repére (0:7,7] (C)et (C)
en précisant la tangente a ( C” ) en son point d’abscisse
o) . (On expliquera la construction de (C) .
s’annule
en .
a) Sans expliciter F(x), étudier les variations de F.
b) Soit k la fonction définie sur 10 ; -+ oof par :

2

1. %

k(x) = —x?Inx~2-
x) X x-=

Montrer que k est une primitive de la fonction
x — xlnx .
¢) En déduire 'expression de F(x) .
d) Déterminer la imite de Fen 0 .
En dédutre que F admet un prolongement par
contnuité en 0 que 1'on déterminera.
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EXERCICE 1 (4,5 points)
Soit le plan complexe ¢ rapporté a un repére orthonormal direct (O ;#%,V ) d’unité 2cm.
On désigne par A et B les points d’affixes respectives i et —2i
Soit f ’application du plan @ privé de A dans ? qui, & tout pont M d’affixe z distinct de i associe le point M’
2z -1
iz+1
1°) Soit z un nombre complexe différent de i.
a) On désigne respectivement par r et 6 le module et un argument de z — i.

d’affixe z’ définie par:  z'=

Interpréter géométriquement r et 6 a 1’aide de A et M. . 0,5
b) Montrer que (z' +2i}(z—1i) = 1. 0,5
¢) On désigne respectivement par 1’ et 0’ le module et un argument de z' + 2i.

Exprimer 1’ et ©' en fonction de r et 8. Interpréter géométriquement ' et 6’ a ’aide de B et M. 1

2°) Soit (C) le cercle de centre A et de rayon 1.

a) Montrer que si M appartient & (C), son image M’ appartient a un cercle (C') de centre B donton | 0,5
donnera le rayon.

b) Le cercle (C') est-il 'image de (C ) ? Justifier. 2 S 40,2 ' 0,5
3°) Soit T le point d’affixe g{n g} .

a) Calculer I’affixe du vecteur AT ; en déduire que T appartient au cercle (C). ‘ |05
b) Déterminer une mesure en radians de (ﬁ, ;17). Tracer (C) et placer le point T. ©, 7 - 0, 975 Cil
¢) En utilisant les questions précédentes, construire I’image T’ du point T par f. - -7 .1 7, 025\ [ )
EXERCICE 2 (Spoints)
I) Résoudre dans C, ’équation: 2°+ (1 —i)z—i=0. 0,5 -~ L

IT) Le plan complexe & est rapporté au repére orthonormal direct (O ; %,V ) ; unité graphique : Scm.
A, B, C désignent les points d’affixes a, i et —1 (o0 a € C). Idésigne le milieu du segment [BC].
On note g ’application qui, a tout point M du plan, d’affixe z, associe le point g(M) d’affixe :

L atz+iz

& = 3 °

A tout point M d’affixe z, on fait correspondre le point M, d’affixe iz.

On note M’ I’isobarycentre des points A, M et M.

1°) a) Exprimer ’affixe de M’ en fonction de z et de a. 1025
b) Montrer que g(B) = O si, et seulement si, a=1—1 et que, dans ces conditions, (7 , PN ' B L
les points O, A, I sont alignés. {*
Placer les points O, A, B, C, L. 0,5 [
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Dans toute la suite de P’exercice, on prend a=1—i. T A g
m . \ f
ol

2°) a) Prouver que g est une smnhtude directe dont on déterminera le centre €, le rapport et I’angle.

b} Prouver que les points A, B, Q sont alignés. Placer Q. ¢, ¢ o, 11
3°) a) Déterminer la mesure de I’angle (OB,OI )
En déduire que I’image de la droite (OB) par g est la droite (OI).
b) Soit O’ I'image de O par g. Montrer que la droite (OO’ ) est I’image par g de la droite (BO).
¢) En déduire que les points I, O, O°, A sont alignés.

PROBLEME (10,5 points)

I) Soit fla fonction définie sur J0 ; + o[ par : f(x)=x-2+ llnx

1°) a) Calculer les limites de f aux bornes de l’ensemble de deﬁmtlon ¥ g U
b) Etudier le sens de variationde f. ;17 ¢, 1+ 0,10 eﬁ*

2°) a) Montrer que I’équation f(x) = 0 admet dans ]0 ; + oo[ une solution unique o et que a € 11 ; 2[.¢ /]

b) Etudier le signe de f(x) lorsque x décrit ]0 ; + o[.  ~ 11 —(
II) Soit @ la fonction définie sur P’intervalle [1 ;2] par:  @(x)=2 ——%ln * o

.

1°) a) Etudier les variationsde . &, 17 + &,1T ¢, 1/"
b) Prouver que : Vxell;2],\gx)e[l:2]. 0,11 - L¥
¢) Montrer que o est I'unique solution de @(x) =x. &, 1/ +b, 11
1 = o
2°) a) Montrer que, pour tout xde [1 ;2] ona: |¢'(x)| <5 Ot +0,Y

b) En utilisant I’inégalité des accroissements finis, montrer que pour tout x de [1 ; 2], 0

+0,1
o) - 04<~lx al.
. fpicht o g0) = 0
IIT) Soit g la fonction définie sur [0 ; 1] par : g = ~%x2+x_%x21nx’ s 0<x<l

On note (G ) la courbe représentative de g dans un repére orthonormal (O ; i,;) d’unité 10cm.

1°) a) Etudier la continuité et la dérivabilité de g en O.

b) Calculer g'(x) pour x # 0, puis vérifier que pour tout xde }0;1]: g'(x)==x f(l]. e Lo
x * \ ,r"fi,"

-

¢) En déduire le signe de g'(x) lorsque x €

[24

0;l} et lorsque x € {i ;1}
[24

|
(On pourra utiliser les résultats de la partie I )
d) En déduire les variations de g et dresser son tableau de variation.
2°) a) Montrer qu’une €quation de la tangente (D) a (G ) au point d’abscisse 0 est y = X.
+ b) Déterminer les coordonnées des points d’intersection de la courbe (G ) et de la droite (D).
¢) Etudier la position relative de (G ) et (D).

3°) Soit () la courbe représentative de la fonction h définie par:  A(x) = ~-78—x2 +x.

a) Montrer que la droite (D) est la tangente a la courbe (I") en son point d’abscisse 0.
b) Etudier la position relative de (G ) et de (I).
¢) Tracer avec soin sur un méme graphique, la droite (D) et les courbes (I') et (G).

0,75 e
0,75
0,5

0,25
0,25
0,25

T

0,5+,
0,5
0.5.1

0,25 +-¢ 7/

0,5

0,5

0,5
0,25
025 |4 ¢
0,5

0,5
0,5
1,25
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EPREUVE DE MATHEMATIQUES

EXERCICE1. ( 6 points )

Le plan est rapporté a un repére ortho normal (o,d,v) , unité graphique: 2cm.
Pour tout point M de coordonnées ( x;y ), on désigne par z=x +ig son affixe. On note A, B

&/

et C les points d’affixes respectives : i, -2i et %i .

On considére Papplication f du plan P privé de A dans P qui, a tout point M d’affixe z
distinct de i associe le point M’ d’affixe z' définie par:

, 2Zz-i
2=
iz+1
°) Soit z un nombre complexe différent de i. /

G a)Resoudre dans C l'équation f(zlw-z z.{On pourra poser z=Xx+iy) {j = P
O)J{ Y b) Que peut-on en déduire pour 'application f?

2°) On désigne respectivement par ¢ et « le module et un argument de (‘z——;—i) et par r

et 6 le module et un argument de (z-i).
a) Vérifier que :

Z——i
2

Z—i

1 i

i ) (-0 2'=-2i

(p) Interpréter géométriquement P et « a Paide des points C et M, puis r et ¢ & l'aide
\ »/ 1 des points A et M. En déduire une interprétation géométrique du module et d’un
' argument de 2. T
~c) Utiliser les résultats précédents pour déterminer:

s ! * rensemble (") des points M d'affixe z tels que z’ soit réel. o, ™
(’“) G *fensembie (4) des points M d'affixes z tels que |z|=2.

) G3°)a) Démontrer que, pour tout nombre complexe différent de i, (Z+2ifz-i)=1.

b) On désigne respectivement par r' et ¢ le module et un argument de z'+2i. Exprimer
s ./ r et @ en fonction de r et 6. Interpréter géométriquement r’ et & & l'aide des
" points B et M. — : ,

4°) Soit (C) le cercle de centre A et de rayon 1.
/f ] "a) Démontrer que si M appartient a (C ), son image M’ appartient & un cercle (C’) /
' ' decentre B dont on donnera le rayon .

"'b) Le cercle (C’) est-il image par f du cercle (C)? Pourquoi ?
5°) Soit T le point d'affixe : 3{-2—?—{1 +-—~?—Ji.

Qf] 'j‘/a) Calculer l'affixe de Tﬁ" En déduire que T appartient au cercle (C ).
0 G b) Déterminer une mesure en radians, de angle (u AT) Tracer le cercle (C ) et placer

| le point T (unité graphique: 2cm ).
% j En utilisant les questions précédentes, construire I'image T' du point T parf.
/
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EXERCICE 2. ( 4 points )

Le chargement d’un camion remorque est composé de 60 sacs identiques dont 10 contiennent un
produit non déclaré aux services de la douane. Le trajet & parcourir comporte trois barrages de
douane.

A chacun de ces barrages, le controle obligatoire consiste a examiner le contenu de 5 sacs choisis
au hasard ( les controles effectués aux différents barrages sont indépendants ).

1°) Le camionneur arrive a un barrage donné.
~ ( Ondonnera I'arrondi d’ordre 1, de chacun des résultats obtenus ).
O f‘ a) Calculer la probabilité pour gu'exactement 2 des 5 sacs contrdlés contiennent le produit
non déclaré. _
_1 b) Démontrer que la probabmte pour que 'un au moins des 5 sacs contrélés contienne le
produit non déclaré. 0
2°) Le camionneur sait que si 'un au moins des sacs du produit non déclaré est découvert aun
barrage quelconque, il doit payer une taxe forfaitaire de 10 000 francs ( dix milie francs ) & ce
barrage pour éfre autorisé a continuer son chemin avec tout son chargement. Si le
camionneur ne peut pas payer la taxe forfaitaire, tout son chargement est saisi.
a) On suppose que le camionneur paie la taxe chaque fois que le produit non déclaré est
découvert. On note X la variable aléatoire égale a la somme totale que le camionneur r}é
~ peut ainsi dépenser sur 'ensemble de son trajet.
~171 1) Déterminer la loi de probabilité de X.
"7 ii) Calculer I'espérance mathématique de X
b) On suppose que le camionneur n'a pas d’argent pour payer une éventuelle taxe.
~ « Calculer la probabilité pour que son chargement soit saisi.

~

PROBLEME. (10 points)

On considére la fonction f définie sur lintervalle [O;+oof par:  7(x)=3x +1-x @
On note # sa courbe dan'sﬁ_f_qn repére ortho normail (o, ,”]) , son tracé n'est pas demandé.

Cop

A- Etude de f.
1°) a) Détermmer la dénvée f’et la dérivee seconde f”de la fonction f. © 71 4 0; 0] )
b) Préciser la limite de f’ en +« et dresser son tableau de variation. 0,11 + 0,1/ +01
c) Démontrer que l'équation f’(x) = 0 admet une solution umque notée « .Vérifier que
0,6 <a<0,7 et déterminer le signe de f’sur [0+, O3 S,
d) Préciser la limite de f en +« et dresser son tableau de variation. @) 17+ (/75 +0,91
Zﬁ))Démontrer que Péquation f(x) =0 admet une solution unique notée g. Vérifier que p est

d 3 ~

compris entre 1 et 3 03 by CGrubricane (CJ

3°) a) Soit t un réel strictement positif.
(ﬁ (% Calculer f e*dx a l'aide d'une intégration par parties. En déduire , en fonction de ¢,

.) Iexpression de /(t)= £f (x)dx - j /
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b) Quelle est linterprétation géométrique de /(5)? ()

92

1°) a) Démontrer que sur [intervalle [1; g} Féquation f(x) = 0 est équivalente a I'équation

B - On _se propose de déterminer une valeur approchée de gdéfini_au A-2°).

g

ALY
|n(3+1)’x q Uil
X

On introduit alors la fonction h définie sur lintervalie {1;%] par h(x)_—.ln(3 +—:4). La derivée

de h est notée 7.

Y ~
<) K

r
b) Démontrer que limage par h de lintervalle [1; %} est incluse dans 11; g—] (',

c) Demontrer que, pour tout x de imtervalle[ ] lh'(x}<—— , & /y 5

En déduire que, pour tout x de [1%} [h(x)—ﬂisﬂx—- Al. 9 75
2°) Soit ( Uy ) la suite définie pour tout entier naturel npar: U, , =h(U,) et-Us =1.
a) Démontrer par récurrence que , pour tout n entier naturel, U, e [1; %] A, 40,101 y
b) Démontrer que , pour tout entier natureln: |U,.,- g sllU,, ——ﬁ]. | O

En déduire que, pour tout entier naturel.n : |U, - g < ﬂ“ '@ ( L A /,,,

22n+1

c) Déterminer un entier p tel que U, soit une valeur approchée é 10° prés de g et,a
l'aide d‘une calculatrice , proposer une approximation décimale de U, a 10 ® prés .Que

peut-on en déduire pour £? ./. D c ot
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Ministére de PEDUCATION NATIONALE
Province de ’OGOOUE MARITIME
PORT- GENTIL

BACCALAUREAT BLANC COMMUNAL
- AVRIL 2007
Epreuve de MATHEMATIQUES
Série : D
Durée: 4 heures
Coef : 4

Exercice 1 (5 points )
Dans le plan complexe muni d’un repére ortho normal ( o; 1,v) (unité graphique:
2cm), on considére les points A, B et C d’affixes respectives a =2, b =1-1i et c=1+i.
1.a) Placer les points A, BetC sur une figure. '

c—a
b) Calculer b—a
En déduire que le triangle ABC est rectangle isoccle.
2.a) On appelle r la rotation de centre A telle que r (B)=C. Déterminer 1’angle
de r et calculer I’affixe d du point D=1 (C).
b) Soit ' le cercle de diamétre [BC]. Déterminer et construire l’unage [’ du
cercle I' par la rotation r. o
3.Soit M un point de I" d’affixe z distinct de C et M’ d’affixe z’ son image
par .

/4
0;—{ } ,27[[
a) Montrer qu’il existe un réel 6 appartenant a [ 2 2 tel que:
z=1+e"
b) Exprimer z’ en fonction de 6.
z'-c

¢) Montrer que Z—¢ est un réel. En déduire que les pointsC, M et M’ sont
alignés.

2
d) Placer sur la figure le point M d’affixe 1+e * et construire son image M’
par r. _—

Exercice 2 (S points)
Un jeu de hasard est formé d’un dispositif langant de fagon aléatoire une
fléchette dans une cible ayant la forme suivante:

B|B|B|B|B|B|B|B|B|J |J |] |V]|V]R

R |V [V |] J 11 B |B|B|B|B|B|B|B|B

La fléchette atteint toujours une case et une seule.

Les trente cases, blanches( B ), jaunes ( J ), vertes (V ) ou rouges ( R) ont toutes la
méme probabilité d’étre atteintes.

Si la fléchette atteint une case rouge, le joueur gagne 8oofrangcs.

11 Si la fléchette atteint une case verte, le joueur gagne Soofrancs. -

Si la fléchette atteint une case jaune, le joueur ne gagne rien et ne perd rien.
Si la fléchette atteint une case blanche, le joueur perd a francs, la lettre a
désigne un nombre réel positif . o

1.On note X la variable aléatoire représentant le gain algébrique du joueur
(compté négativement quand il perd).




/3

) e o, C
a) Donner la loi de probabilité¢ de X. o % P
b) Calculer a pour que le jeu soit équitable, c’est-a-dire pour que ’espérance (), 7 ) + 0 1/
E(X) soit nulle.
2. Le joueur est considéré comme gagnant s’il a obtenu un gain strictement
positif.
a) Quelle est la probabilité¢ p qu’un joueur gagne?
b) Un joueur joue 5 parties consécutives indépendantes. Quelle est la probablhte
qu’il gagne exactement 2 fois? Exactement 5 fois?
¢) Quel est le nombre moyen de parties gagnantes dans la situation décrite
précédemment ou le joueur joue 5 parties consécutives indépendantes?

Probleme ( 10 points)
Partie A - Etude d’une fonction g '

On considere la fonction g définie sur IR par: g(x) = e —x-1,

1. Déterminer la fonction dérivée de g. 0"t r

2. Résoudre g’(x)>0 )

3. En déduire le tableau de variations de g (1‘étude des limites n‘est pas O, |
demandée). I, N W Xl s
4. Aprés avoir calculé g(0), donner le signe de g pour x e IR. @,/ = 7/ =0

~

Partie B - Etude de la fonction f
On considére la fonction f définie sur IR par:

Fey=x+ 222

On appelle (C) la courbe représentative de fdans un repere orthonormal

(0:7,7) (unité graphique : 2 cm).

1. Déterminer la limite de f en-o et en + 0. ~
2.a.0n appelle f’la fonction dérivée de f,calculer f’ (x) et vérifier que pour tout x:

f( )= g(x)

b. Dresser le tableau de varlatlons de f. "

3.a. Déterminer 1’équation de la tangente T;a( C) au point d’abscisse 0. S5 r
b. On pose u(x) = f(x) - x . Déterminer la limite de u(x) en + o et interpréter ¢, | * 7
graphlcflfg‘x%ént( l) régsu)ltat‘o'BtéET ® ®

c. Calculer les coordonnées du point d’intersection de A et (C). O/ -

d. Montrer qu’il existe un point A et un seul de (C) en lequel la tangente T,
a(C) est parallele @ A.(On précisera les coordonnées de A). (2 4
4. a. Démontrer que I’équation f(x)=0 admet dans I’intervalle [-2;-1] une
solution et une seule o .

b. Montrer que - 1,69 <a<-1,68.
Construire dans le repére les tangentes T, , T,  la droite A et la courbe (C).

PARTIE C- Calcul d’aire

l.a. Soit la fonction H définie sur IR par H (x)=- (x+1)e™.

Montrer que H est une primitive sur IR de la fonction h, définie par
h(x) = xe™. :




parto€ Gu pian
X:'.,‘

b. En déduire une primitive de f.
2.a. Calculer, en unités d’aire, en fonction de o ,1’aire de 1a p

comprise entre la droite d’équation x =a , la droite d’équation

e
~

abscisses et la courbe (C). )
b. En déduire une valeur approchée , a 10" prés, de I’aire, en cm’, de cett
partie du plan. (On prendra - 1,69 comme valeur approchée de o )./.
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" DEPORT - GENTIL
BAC BLANC COMMUNAL

Avril 2008
Epreuve de MATHEMATIQUES
Série : D

Durée : 4 heures
Coefficient : 4

EXERCICE 1 (4 points)
Une urne contient 8 boules indiscernables au toucher,2 boules blancties et 6 boules rouges.
Un joueur tire simultanément 2 boules de 'urne.
1. Combien y a-t-il de tirages possibles ? 0, 1!
2. On considére les événements suivants : )
A « obtenir 2 boules blanches » et B « n’obtenir aucune boule blanche » A1)
Calculer, sous forme de fraction irréductible, ies probabilités p(A) et p(B) des événements A et B.
En déduire la probabilité de 'événement : C « obtenir une seule boule blanche »
3. Lors d’un tel tirage :
Si le joueur tire 2 boules blanches, il gagne 1000F ; .
S'’il ne tire aucune boule blanche, il perd 200F ;
S’il tire une seule boule blanche, il garde celle-ci, remet l'autre dans 'urne et reprend alors au
hasard une seule boule dans I'urne ; si cette derniére est blanche, il gagne 500F, sinon il perd 100F
a) Déterminer les valeurs possnbles dugain. @, 717

b) Montrer que la probabilité d’avoir un gain de 500F est 2%9— 3 )

-

c) Donner la loi de probabilité associée aux valeurs du gain. o
d) En déduire I'espérance mathématique de cette loi arrondie au centiéme. Interpréter celle-ci. £

EXERCICE 2 (5 points)
Le plan complexe est muni d'un repére orthonormal direct (O ;#,v ), d'unité graphique 5cm.
Soit f la transformation qui, & tout point M d'affixe z, associe le point M' d’affixe z' définie par :

: [1 I.J
zZ=|—+—ijz+1.
22

-] 1. Justifier que f est une similitude directe plane dont on précisera le centre Q, le rapport k et 'angle 6
2. On note Ag le point O et pour tout entier naturel n, on pose : A, +1 = f(A,).
1 a) Déterminer les affixes des points Ay, A, et As; puis placer les points Ag, A1, Az et As.
b) Pour tout entier naturel n, on pose u, = QA,. Justifier que la suite (u,) est une suite

. ; ) géométrique puis établir que, pour tout entier naturel n, u, = \/—{

| )

C) A partir de quel rang ng tous les points A, appartiennent-ils au disque de centre Q et de rayon O 1 ? @
3 a) Quelle est la nature du triangle QAA ?
\ En déduire, pour tout entier naturei n, la nature du triangle QAA, + 1.
b) Pour tout entier naturel n, on note ¢, la longueur de la ligne brisée AcA1A2. . . An-4An.
Onaainsi: £,=AA1+AA+. . . Ai_4An.
Exprimer ¢ , en fonction de n. Quelle est la limite de la suite (£,) ?
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PROBLEME {11 points)
-1
Soit f lafonction f définie sur lintervalle [0 ;+o[ par  f(x)=x* —3+3e?
On note (C) la courbe représentative de f dans un repére orthonormal (O, |, J) ; unité graphique : 2cm.

Partie A : Etude de la fonction f.
1. a) Calculer la dérivée f' defs ()
b) Etudier le sens de variation de f' et calculer la limite de /' en+w. ), 5+,
c) Déduire de ce qui précéde l'existence et 'unicité d'un nombre réel o> 0telque f'(a)=0 et

)

montrerque 0,4 <a <0,5. +0, )
d) Etudier le signe de f(x) sur [0 +oo[ @, U
2. a) Déterminer la limite de fen +o0. €1
b) Déterminer le signe de [flx) — (** — 3)] et sa limite en +0. &, 1] + ¢V
Interpréter graphiquement ce résultat. On note (P) la courbe d equatlon y=x* -3,
3. a) Dresser le tableau de variation de f. )
b) Prouver que I'équation f{x) = 0 admet une solution non nulle B et une seule appartenant a
l'intervalle [a ;+[ et montrer que 0,8 < B <0,9. ,6 +06, U
c) Etudier le signe de f{x) sur [0 ;+o|. | B
4. Tracer dans le repere (O, |, J) les courbes (P) et (C). ( H
On précisera la tangente & (C) au point d'abscisse 0 —

2]

Partie B : Approximation de la solution B de f{x) =0

Soit g la fonction définie sur lintervalle 1 =[0,8 ; 0,9] par: g(x)=x-f(x)
1. a) Montrer que I'équation f{x) = 0 équivaut a I'équation g(x) = x. C’f‘: 1)
b) Calculer g'(x). Etudier le sens de variationde g’. o, 71 + 1

-’

-

¢) En déduire qu'il exaste un nombre a et un seul de lintervalle | tel que g'(a)=0.

(J]')-—-

d) Montrer que pour toutx efa;09], g (x)[ < 6><10 2 puis que pour tout x € I, |g (x)i

2. a) Etudier les variations de g sur |.
b) Calculer g (0,8) et ¢(0,9).

En utilisant I'inégalité des accroissements finis prouver que : ig(0,9)— g(a)l <6x1075. 0, U

En déduire que g(a) € 1.
c) Prouver que pour toutx e |, g{x) apparﬁent aussial. (O,

d) Montrer que pour toutx € |, |g(x)-A|< 1x Bl.
3. Soit {(u,) la suite d’éléments de | définie par ia relation de récurrence unps1 = g(u,) et up=0,8.
a) Montrer que pour toutn e IN, |u,41 - f|< -;—]un -f.

b) Montrer que pour toutn € IN, [u ~/)’| <i%><751-n—. G,

c) En déduire la limite de la suite (u,). @ 7
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MINISTERE DE L’EDUCATION NATIONALE £ REPUBLIQUE GABONAISE
UNION — TRAVAIL — JUSTICE

Tél:552173 FAX:551202 BP:236 PORT-GENTIL

| BAC BLANC n° 1 Avrll 2009
‘  Epreuve de MATHEMATIQUES |

EXERCICE 1 (4 points)

Un lapin met au monde une portée de 9 lapereaux comportant :2 lapereaux noirs, 3 lapereaux blancs et 4 lapereaux tachetés

i Série : D

|| Durée : 4h
Coeff: 4

1) Six lapereaux s’échappent ensemble. /
On suppose que chaque lapereau a la méme envie et la méme probabilité de prendre la clef des champs.
1°) De combien de fagons un groupe de 6 lapereaux peut-il s’échapper ?
2°) Calculer la probabilité des événements suivants :

A : « Aucun lapereau blanc ne fait partie du groupe des échappés »
B : « Un seul lapereau blanc s’est échappé »
C : « Deux lapereaux blancs exactement se sont échappés »
D : « Trois lapereaux blancs exactement font partie du groupe des échappés »
E : « Tous les tachetés et exactement un noir font partie du groupe des échappés »

M) Les six lapereaux s’échappent ’un aprés 1’autre sans qu’aucun ne soit retrouve.
Calculer la probabilité de I’événement  F : « Au moins un lapereau blanc fait partie du groupe des échappés »

IT) Dans le contexte I), on définit la variable aléatoire X qui, 4 chaque groupe de six lapereaux échappés, associe le
nombre de lapereaux blancs qui en font partie.
1°) Déterminer la loi de probabilité de X.
2°) Calculer ’espérance mathématique de X et interpréter le résultat.

EXERCICE 2 (5 points)
Le plan complexe est muni d’un repére orthonormal direct (O ;Z , ;5 ) d’unité graphique 2cm.

1°) (B) est I’équation ze €, 2’ — (7 + 50)2% + (4 +25i)z+ 12 - 30i = 0.
a) Montrer que (E) admet une solution réelle o et une solution imaginaire pure i3, B € IR..
b) Déterminer la troisiéme solution de (E).

2°) A, B et C désignent les points d’affixes respectives: 2, 3i et 5+2i;

r est la rotation de centre A et d’angle orienté % ; test la translation de vecteur # d’affixe—2 ;

?- _ i0 ‘
F est la transformation plane d’écriture complexe : z’=[1 ¢ = jz +2i, ou fe ] Z} .
1+e

a) Faire une figure et placer les points A, B, C.

b) Donner I’écriture complexe de r.

¢) Montrer que r(B) = C.

d) Déterminer la nature exacte du triangle ABC.
3°) a) Montrer que Iécriture complexe de tor est z'=-—iz+2i.
i6 i0

6’

b) Montrer que"l —¢
1+

5 = tan[gj . En déduire le module et ’argument principal de 1-
e

l1+e
¢) Quelle est alors la nature de F ? Préciser ses éléments caractéristiques.

On suppose maintenant et dans la suite que : 6 = % .

4°) a) Vérifier alors que F = tor et caractériser F.

b) Déterminer I’affixe du point E = t(C). Compléter tor(A)=... et tor(B) =..
5°) a) Déterminer et construire I’image (I" ) par F du cercle (') de diamétre [AB].

b) Déterminer une équation de I’image (¢”) par F de la courbe (2) d’équationy =¢".
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PROBLEME (11 points)
Le plan est muni d’un repére orthonormé (O ; 7, ;) d’unité graphique 2cm et (I") désigne la représentation graphique
-1

dans ce repére, de la fonction numérique f définie sur IR par : f(x) = @x+De*, si x#0,
O =0
PartieA :

1°) a) *Calculer lim f(x) et lim f(x).
x—0 x—=0
* fest-elle continueen 0 ? a gaucheen0? adroiteen0?
b) fest-elle dérivable a gauche en 0 ? Justifier la réponse.

1~

S -0 _ 2
% 1
ex

+

¢) Vérifier que pour tout x de IR* : . En déduire que fest dérivable a droite en 0.

W

e
Interpréter graphiquement le résultat obtenu.
2°) a) Calculer les limites de fen —o eten + co.
b) Montrer que la droite (D) d’équation y = 2x — 1 est une asymptote a (I).
3°) Etudier le sens de variation de fet en donner le tableau de variation.
4°) Construire avec soin (D) et (I') en précisant la demi tangente 2 droite au point O a (I').

PautieB:
k désigne la fonction définie sur ]J0; + o[ : par k(x)=fx)-x. s
-1
%
1°) a) Calculer k'(x) puisk''(x) et vérifier que pour toutx >0, £''(x)= . T
x
b) Etudier les variations de &'

¢) En déduire que I’équation £'(x) = 0 admet une solution unique 3 dans }O;%[ .

d) En déduire le signe de &'
2°) a) En déduire les variations de £.
b) Calculer les limites de & en 0 et en + . Dresser le tableau de variation de £.

¢) En déduire que I’équation x €]0 ; + o[, Ax)=x admet une solution unique o dans E— ;l[ .

3°) Montrer que pour toutx de 10 ; + o[, Ax)=x équivauta ————-—1—1 =X.
ln(2 + ——)

X
1

ln(2 - }—J
x

oy = L
x(2x+1)

4°) Soit & la fonction définie sur 10 ; + oo par: A(x) =

a) Déterminer h'(x) et montrer que pour tout x de ]0 ; + o[,

b) En déduire le sens de variation de % sur 0 ; + oo[.
¢) Montrer que pour toutx de 1= [%;1] ,ona h(x) el

d) Montrer que pour tout x de I, - S <hH(x)<

_ 8
3@{?)}2 T 15(n3)%

¢) En déduire que pour tout x de I,  |2'(x)[<0,45.
f) Montrer que pour tout x de 1, Alh(x) - a| < 0,45|x - al :
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Inspection Déléguée d’ Académie République Gabonaise
De I'Ogooué Maritime Union - Travail - Justice

BAC BLANC

SESSION DE Mai 2009

Epreuve de Mathématiques
Série D Durée :4h Coefficient: 4

EXERCICE 1 ( 6 points)

Cet exercice comporte deux parties indépendantes

i) On donne le polyndme P définie par : P(z) = z* — 62> +24z” —18z + 63
1. Calculer P(i«/g ) et P(_,—i\/g ), puis démontrer qu’il existe un polynéme du secand degré a
coefficients réels, que I’on déterminera, tel que pour tout z de C on ait P(z) = (z* +3)0(z)
2. Résoudre dans C, P(z)=0.
3. Placer dans le plan complexe rapporté & un repére ortho normal (O; #, ¥) les points
A, B, C, D d’affixes respectives z, = i«/g * %y =—i\/§ P Zg =3+2iJ§ ; Zp=E,
Puis montrer que ces quatre points appartiennent a un méme cercle.

_.ﬂ'
Z. —Zg i

4. Onnote E le symétrique de D par rapport a O. Montrer que
Zg —Zp

Puis déterminer la nature du triangle BEC

i} Le plan complexe est muni d’un repére ortho normal (O; #, ¥) direct
Soit A le point d’affixe i et B le point d’affixe —i. .
1—iz

.

<=1

Soit f la fonction définie sur C — {z} par: f(z)=

1. Vérifier que pour tout z de C—{z‘}, f(z)=—i+—2—.
z—i

2. a) Démontrer que —i n’a pas d’antécédent par f.
b) Déterminer les antécédents de 0 et de i par £.
3. A tout point M différent de A, d’affixe z, on associe le point M’ d’affixe z’
tel que z'= f(2)
a) Démontrer que pour tout point M différent de A, le produit des longueurs AM et BM” est égal 4 2
(AM.BM’=2).
b) Démontrer que lorsque M décrit le cercle C de centre A et de rayon 4, M’ se déplace sur un
cercle C’ dont on précisera le centre et le rayon.
¢) Déterminer I’ensemble des points M(z) tels que f(z) soit imaginaire pur non nul



EXERCICE 2 ( 4 points)

Les résultats numériques seront donnés sous forme de fractions irréductibles.
= une classe de 30 éléves sont formés un club photo et un club de théitre. Le club photo est composé de

uembres, le club thédtre de 6 membres. Il y a deux éléves qui sont membres des deux clubs a la fois.
+ uote A4 I’événement contraire de I’événement A et p(A/ B) la probabilité conditionnelle de A sachant

¢ B est réalisé.

¢. On interroge un éléve de la classe au hasard.
: 1w appelle F 1’événement « 1’éléve fait partie du club photo » et T « 1’éléve fait partie du club théatre » .
ticrdrer que les événements F et T sont indépendants.
f o5 d"uine séance de photo, les 10 membres sont tous présents.
i premer éléve est tiré au sort. 11 doit prendre la photo d’un autre membre du club qui sera lui aussi tiré =

SRy

s} Unappells 7, événement « le premier éléve appartient au club de théatre ».
Celonler p(T)) ' .
@y Troospelle T, Pévinement « 1°éléve pris en photo appartient au club théatre »

Calenter (T, /T.) puis p(T,/ I_’l ). En déduire p(T, NT}) et p(T, N 1_"—1) . (on pourra éventuellement
wHilisar ne arbeg))
¢) Montrer que la probabilité que I’éléve pris en photo appartienne au club de théatre est 0,2

712 photographe et du photographié. Le méme éléve peut étre photographié plusieurs semaines de suite.

:iculer la probabilité qu’au bout de 4 semaines, aucun membre du club théatre n’ait été photographié.

.

PROBLEME (10 points)
+.: at de ce probléme est I’Stude et la iprésentation graphique de la fonction f définie sur IR par :
et f(0)=0.

20 fx)=
: e’ -1

fartie A
P
#. considérc ia ionction h définie sur J0;+ oof par h(x) = £
x
ca Déterriner les Linites de b e D et en 400,
9. Dresser le tableau de vaiaticade b
i in remarquant que A(2) > e ; montrer que qu’il existe dans }), 1[ un unique réel @ tel que A(a) = h{(Z
Yirifier que 0,40 < ¢ < 0.41.




Partie B :
On considere la fonction g définie sur IR par: g(x) =(2—-x)e* -2
1. a. Déterminer les limites de gen — o eten + .
b. Dresser le tableau de variation de g en indiquant en particulier g(0).
2. En déduire ’existence d’un unique réel £ non nul tel que g(f) =0
3. En déduire le signe de g(x) en fonction de x
4. a. Montrer que 1< <2
b. Montrer que 4(2 - £) = h(2) ; ou h est la fonction définie dans la partie A

c. En déduire que f=2—a et donner un encadrement de f# d’amplitude 107

Partie C
On note (C) la courbe représentative de f dans un plan rapporté a un repére ortho normal (O; i ])
Unité graphique 2cm.
1. Montre que la fonction f est dérivable en O et préciser la tangente (T) & (C) au point d’abscisse 0.
2. a. Déterminer la limite de fen — 0.

2 _-x

b. Vérifier que, pour toutx # 0, f(x)= lx <

— En déduire la limite de fen + oo et donner une

interprétation géométrique du résultat.

3. Pour tout x # 0, montrer que f'(x) = g(x), gest la fonction de la partie B

_*
(e -1f
Dresser alors le tableau de variation de f.
5. Dans ce qui suit, on note (D) la courbe représentative de la fonction définie sur
IR qui chaque x associe — x’
a) Calculer f(x)+x’
b) En déduire la position de (C) et de (D)
¢) Montrer que la limite f(x)+ x> lorsque x tend vers— o est 0 et donner une interprétation

géométrique du résultat.
i Tracer sur le méme graphique les courbes (C), (D) et la droite (T) tangente & (C) au point d’abscisse 0.
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Epreuve de MATHEMAT'QUES Durée : 4 heures

Coefficient : 4

EXERCICE I (4 points)
Une urne contient 10 boules indiscernables au toucher et numérotées de 1 a 10.
On tire simultanément 4 boules de 1’urne.
1- Combien y a-t-il de tirages possibles ?
2- Soit X la variable aléatoire : “’nombre de boules portant un numéro impair parmi les 4 boules tirées’’.
Déterminer la loi de probabilité de X, son espérance mathématique et son écart-type.
3- On considére la variable Y égale au plus grand numéro obtenu en effectuant le tirage simultané de 4
boules.
a- Déterminer la loi de probabilité de Y
b- Endéduire que :C2 +C. +C) +C; +C: +C} +C; =Cy,
4- Soit A I’événement « le plus grand numéro obtenu est supérieur ou égal a 7 »
a- Calculer P(4)
b- Un joueur tire # fois les 4 boules, quelle est la probabilité P, pour que ’événement A se réalise au
moins une fois. N
c- Déterminer les valeurs de »n pour lesqelles P,> 0,99.

EXERCICE II (4 points)

1- Montrer que 1’ensemble des points M du plan complexe dont ’affixe z = x +iy (oux ety sont des
réels) vérifie que la relation : (2 +3i)z+ (-2+3/)Z—12i =0 (1) est une droite (D)que I’on déterminera
par une équation cartésienne et aussi par un point et un vecteur directeur. Représenter cette droite dans
le plan complexe rapporté a un repére orthonormal (O, ;: R ;; ), unité graphique étant 1 cm.

2- Montrer qu’il existe un seul réel z,, et un seul imaginaire pur z, qui vérifie la relation (1). Calculer z, et
;s

3- Soit E et F les points du plan complexe d’affixes respectives ~ —;11‘ et 4+ ii :

Montrer que la droite (D) est médiatrice du segment du segment [EF].
4- Déterminer ’ensemble des points M du plan complexe dont I’affixe z vérifie la relation

|_:‘:i_z lasdis
3 3
5- Déterminer et représenter sur le graphique précédent I’ensembie des points M du plan complexe dont
Iaffixe z vérifie :arg (—-—4—1—*—35— =2 ikx (keZ).
12+4i-3z" 2

Q\ PROBLEME (12 points)
A —-X
Soit f* la fonction définie sur P’intervalle [0 ; +oo] par: f(x)= x2 -3 1-e3

et ( C ) sa courbe représentative dans un repére orthonormal (0; i ]) d’unité graphique 2 cm.
Partie A : Etude de la fonction f

1°) Sens de variation de la fonction £’




a) Calculer f' et /"
b)’Etudier le sens de variation de /' et calculer la limite de f* quand x tend vers +oo.

c¢) Déduire de ce précede 1’existence et "unicité d’un nombre réel o > 0 tel que f'(a) = 0 et montrer que
04<a<0,5.
d) Etudier le signe de f' sur [0 ; +oo[

2°) Comportement asymptotique de fen +

a) Déterminer la limite de fen +co0.
b) On note (P) la courbe d’équation y = #-3.
Déterminer le signe de [f{x) — (x* — 3)] et sa limite en +oo. Interpréter graphiquement ce résultat.

3°) Signe de f
a) Dresser le tableau de variation de f.
b) Montrer que I’équation f{x) = 0 admet une solution unique non nulle a appartenant a I’intervalle [a. ; +oo[
et montrer que 0,8 <a <0,9.
¢) Etudier le signe de f{x) sur [0 ; +oo].

4°) Tracé de la courbe (C)

Tracer les courbes (C) et (P) dans le repére (O; i, ]) Préciser la tangente a (C) au point d’abscisse 0.

Partie B : Approximation de la solution a de I’équation f{x) = 0 par une suite

-x
Soit la fonction g définie sur I’intervalle I1=[0,8;0,9] par: g{x)=x+3- x% -3¢ 3
Ainsi, la solution a de 1’équation f{x) = 0 est aussi I’'unique solution de 1’équation g(x) = x.

1°) Etude de la fonction g’
a) Calculer g'(x) puis g”(x). Etudier le sens de variation de g’ sur I.

b) Calculer g'(0,8) et g'(0,9). En déduire qu’il existe un nombre 3 et un seul de I’intervalle I tel que g'(B) = 0.
Montrer que, pour tout x de I’intervalle [ ; 0,9],

1
<6x107% puis que pour toutx de I, |g'(x)|< 5

2°) Etude de la fonction g R
a) Etudier les variations de g sur I. :

b) Calculer g(0,8) et g(0,9). Prouver que |g(0 9) - g(B)| < 6x10->et en déduire que g(B) € L
¢) Prouver que, pour tout x de 1, g(x) appartient aussi a I.

d) Montrer que, pour tout x de I, |g(x)—a|< %!x -al.

3°) Etude d’une suite d’approximation de a.

0.8
g(u,)

u
Soit (u,) la suite d’éléments de I, définie par la relation de récurrence : { o

un+1

a) Montrer que, pour toutn € IN, |u,,, —a|< %{un —al.

n+l

4y =0 < 110(;)

¢) En déduire la limite de la suite (up).

b) Montrer que, pour tout n € IN,

d) Déterminer le plus petit entier naturel p tel que u, soit une valeur approchée de a a 10~ 3 prés.
Calculer u,.
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HMATHEMATIQUES
SERIE: D

DUREE: dheures

COEFFICIENT : 4

EXERCICE 1 4pis
Une urne conuent 5 boules rouges et 3 boules blanches, Un jour a le choix entre les deux
ieux syivanis

feu numero 1 le joueur tire simultanément 2 boules de 'urne ;

¥

jeu numeére 2 {2 jour tire successivement avec remise 2 boules da Vuyrne
Les deux jeux obéissent a la regle suivante |

- siles deux boules sont rouges, il perd 300 francs.
si les deux boules sont blanches, il perd 100 francs.
Siles deux boules sont de couleurs différentes, le joueur gagne 400 francs.

bles aléatoires donnant le gain algébrique du

On appelie X et ¥ respectivement les varia

joueur pour le jeu numéro 1 et le jeu numére 2.

a0y 7 oy oo 3ol ) cX3s. 2 "’/"2??: - z 4 . IR »
1%) Donner les fois de probabilité de X et de y et déterminer leur espérance mathématique @, ®

o
2°) Quel est le jeu le plus avantageux économigquement pour le joueur = (7 4/
EXERCICE2 GSpts
Le pian complexe est rapporté au repére orthonormal(O;u,v). On prendra pour unité
graphigue lem .
1%} On considere les points 4,B,C et D d'aftixes respectivesz, =4+i,z; =1+1i,2, = 5i et
z,=-3-i
Placer ces points oans le repere.  C ;1T % Y
2°) Soit fVapplication du plan dans lui-mé&me qui, a tout point M d'affixe z , associe le point M"

daffixez'tel que Z'=(1+2i)z-2-4i .

a} Préciser les images des points 4etBpar f. 4’( 1T x A

2%

23
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!

b) Montrer que f admet un unigue point invariant Q, dont on précisera l'affixe @. 9

c) Donner la naturede /. @ | | UL

0,)

3°%) a) Montrer gue pour tout nombre complexez,ona: z'—z = -2i(2~i—z).

s

b} En déduire, pour tout point M différent du point Q la valeur ae et une mesure i

e 3 A il
radians de Vangle (MQMM". € 1

>

¢} Queiie est la nature du triangle QMM ¥ © 7| [

d} Soit Eie point d’affixe z, = —1—iv3.Ecrire z, sous forme exponentieiie, puis placer e

point E'associé au point E. At Oyl

PROBLEME 11pts

e’ =1 et {T) sa courpe

On considére ia  fonction f de IR vers IR définie  par f(x)=—In

représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (051, ) unité graphique lem:

)

partie A (5,1
1°) Justifier que 'ensemble de définition de £ est: E = Foo;0[U Jos+eo[. (2 | 1
2°) Caleuler les limites aux bornesde E. 0,17 ~( G

37} Etudier ie sens de variation de f et dresser son tableau de variation.

4%} a) Demontrer que la aroite (D) d equation |y = —x est asymplote a la courbe { ) au voisinage
7%
tle+4o0, U

b) Etudier la position de('C) par rapport a la droite (D) sur ]O;-+oo[. o ,ﬂ'_,_f

s i W o Y BEE
c) Achever I'étude des branches infinies de (T). & ,1] » ¢
d) Tracer la courbe (¢) etla droite(D). ', +1 1+ © ‘;\,}

vartie) 5,1)
(3

Soit A la restriction la restriction de f a Vintervalle K = ]0;+oo[ .
oy , e ~ 3
5°) Démontrer que h est une bijection. ¢ ; )

6°) On désigne par g la bijection réciproque de het{'(-) sa courbe représentative.

a) Tracer(U ) dansle méme repére que( ¢ ). (==

Page 273
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6°) On désigne par g la bijection réciproque de het(C) sa courbe représentative.

a) Tracer(T ) dans le méme repere que( ). O (¢ +0) U/
b) Déterminer 'ensemble de dérivabilité £' deg. (¥ , )

=i - -
¢} Etablir que pour toutx appartenanta E' : g'(x) = " —. U1 |
€
, 1 -
d) Démontrer que, pour tout x élément de J0;+oo[ |g'(x)] < = O

> o
e) En déduire que, pour tous éléments aetb de J0;+oo] on a:|g(a) - g(b)| < 5]a—b|. ;)

- W

Partie C( e :
e r

} . U,=In2
On considere la suite (U, ) définie pour tout n € IN par :{

Un+] = g(Un) .

~

7°Y  Démontrer que pour tout ndeIN,U, >0. Q)

9°} Démontrer que pour tout nappartenant a IN

8°) Onpose: a=In(

e

a) U

nel al s -:l’:lUn - a‘ «,;) [/ }

y :
b) U, -a|<)"[Us~a|l. O /)

10°) En déduire que la suite (U, ) converge vers o . 7 . ]

foge 3/3
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MINISTERE DE L’EDUCATIONATIONALE

DIRECTION GENERALE DE L’ENSEIGNEMENT SCOLAIRE ET NORMAL B

DIRECTION D’ACADEMIE PROVINCIALE DE L’OGOOUE MARITIME

PORT- GENTIL

BAC BLANC COMMUNAL Avril 2011

Epreuve de MATHEMATIQUES
Série: D Coef: 4. Durée : 4h

EXERCICE 1 .(5points)

Dans une usine, a la fin d’une chaine de fabrication, on effectue deux tests de qualité T, et
T, a chaque piece usinée. Les statistiques du service de contréle indiquent les données
suivantes : 95% des piéces fabriquées réussissent le test T4. Parmi les pieces ayant réussi le
test Ty, 99% réussissent le test Ty, et parmi les piéces ayant échoué au test T4, 98%
réussissent au test T 5 Les résultats des différents calculs seront donnés 3 10™* prés.

1. On choisit une piéce au hasard et on désigne par : T4 I'événement : « la piece a réussile
test T; », T, 'événement : « la piéce a réussi le test T, ». 0, 31

a. Préciser les probabilités des événements: Ty, Ty, (T3/Tq) et (T3/T;) o

b. Calculer la probabilité que la piéce réussisse le test T. ;

c. On choisit une piéce ayant réussi le test T,.Qu’elle est la probabilité que cette piece ait

réussile test T4 ?

2. Les piéces ayant réussi les deux tests sont commercialisées au prix de 5000 FCFA, celles
n’ayant réussi qu’un seul des deux tests sont vendues a 2000FCFA, et les autres sont
détruites. Pour une piéce donnée, on note X, la variable aléatoire correspondant a son prix
de vente.

a. Déterminer la loi de probabilité de X.

b. Calculer I'espérance mathématique de X. Interpréter le résultat.

3. On dispose d’un lot de 10 pieces dont on ignore la qualité. On note Y la variable aléatoire
égale au nombre de piéeces de ce lot qui ont réussi les deux tests.

a. Calculer la probabilité qu’exactement 7 piéces parmi elles, aient réussi les deux tests.

b. Calculer la probabilité qu’au moins une parmi elles, ait réussi les deux tests.

4. On dispose d’un autre lot de 10 piéces dont exactement 7 piéces ont réussi les deux tests
et 3 n‘ont réussi aucun des deux tests. On choisit au hasard 5 pieces de ce lot.

a. Calculer la probabilité que parmi les 5 choisies, trois exactement aient réussi les deux
tests

b. Calculer la probabilité qu’au moins une piéce parmiles 5 n’ait pas réussiles deux tests.

EXERCICE 2 {(4points)

Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormal direct (0, u, ) d’unité graphique 1
cm, on considére les points Ag A, et A, d’affixes respectives zy=5-4i, z;=-1-4i et Z,=-4-i.

1. a. Justifier 'existence d’une unique similitude directe S telle que : S(4y) = A, et

S(Al) = Az.

Union-Travail-Justice
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. . 1-i . =34+, .
a. Etablir que I'expression complexe de Sest : 2’ = 5zt - Préciser son rapport, son
angle, I'affixe @ de son centre Q.

b. On considére un point M, d’affixe z avec z#0, et son image M’=S(M) d’affixe z’ Vérifier la
relation @ — z' = i(z — z'). En déduire la nature du triangle QMM’.

2. Pour tout entier naturel n, le point 4,41 est défini par 4,,,1 = S(A4,) et on pose
Uy= "AnAn+1 " .

a. Placer les points 4y, 41, Ay et construire géométriquement les points Az et A,
b. Démontrer que la suite (u,) est une suite géométrique de raison 1/2— :

3. La suite (v,,) est définie pour tout entier naturel n par:

Vp=Ug + Uy + Uz + U, = Yooy,

a. Exprimer v,, en fonction de n. La suite (v,,) est-elle convergente ?

b. Calculer en fonction de n la distance QA4,,, notée r,.

c. Déterminer le plus petit entier naturel n tel que r, <0,06. Interpréter géométriquement
ce résultat.

Probléme : (11 points)

1
On considére la fonction f définie sur I'intervalle [0;+oo[ par f(x)=x-3+3e 3 .

On note (C) la courbe représentative de f dans le repére orthonormé (0, ;‘,}), unité : 2cm.

Partie A : Etude de la fonction f .

1. Sens de variation de la fonction dérivée f'de la fonction f

a. Calculer la dérivée f'de la fonction f.

b. Etudier le sens de variation de f'et calculer la limite de /' lorsque x tend vers+o.

c. Déduire de ce qui précéde I'existence et l'unicité d’'un nombre réel positif «
tel que f'(x)=0 et montrer que 0.4<a<0.5

d. Etudier le signede f" surl'intervalle [0;+00[.
2. Comportement asymptotique de fen+x.

a. Déterminer la limite de f en +.

b. On note (P) la courbe d’équation y=x”—3.

Déterminer le signe de [f(x) — (x? — 3)] etsalimite en +o.
Interpréter graphiquement les résultats.
3. Signede f.

a. Dresser le tableau de variation de f .
b. Montrer que 'équation f(x)=0 admet une solution unique non nulie x, appartenant a
Vintervalle [o:;+o0 et montrer que0.8 <x, <0.9.

4. Traceé de la courbe (C) et calcul d’aire.

a. Tracer les courbes (C) et (P) dans le repere (O, ?, 7) Préciser la tangente a (C)
au point d’abscisse 0.

b. Calculer l'intégrale I(1) = J.: [ fF(x)—=(x* - 3)}Zx ou A désigne un réel strictement positif.

c. Interpréter graphiquement le résultat.



d. Déterminer le limite de 7(4) quand A tend vers +

Partie B : Approximation de la solution de I'équation f(x)=0 par une suite.
1

==X

On considére la fonction g définie sur l'intervalle / = [0,8; 0,9] par g(x)=x+3-x"-3e * .

Ainsi la solution x,de I'équation f(x)=o est aussi une solution de I'équation g(x)=x.

1. Etude de la fonction g'

a. Calculer g'(x) puis g”’(x) Etudier le signe de g”’(x) sur I'intervalle [0,8; 0,9] et en déduire
les variations de g' surl.

b. Calculer g'(0,8) et ¢'(0,9).puis montrer que pour tout x del,

1
"(X)<=.
g )| 3
2. Ftude de la fonction g .

a. Etudier les variations de g sur | prouver que, pour tout x del, g(x) appartient aussi a |.

b. Montrer que, pour tout x del, |g(x) —x,| Séix~ X,|
5
3

. Etude d’une suite d’approximation de g

. - — : . uy =08
Soit (u,) la suite d’éléments de | définie par la relation de récurrence : { 0
un+1 = g(un)
. 1
a. Montrer que, pour tout entier naturel 7, ju,,; — X,| < —S—}un =Xy
. . . 11,
b. Démontrer par récurrence que, pour tout entier naturel n, [u, —xol < I6(—) .

c. Déterminer le plus petit entier naturel ptel que u, soit une valeur approchée de x, a

107 prés.
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EPREUVE DE : MATHEMATIQUES
Série :D
Durée : 4h
Coef.: 4

EXERCICE1 Spoints

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé (0;;;;) ( unité graphique :1cm). On considére

dans 'ensemble € des nombres complexes 'équation : (E) z* —(8+5i)z* +(17+25)z—40i=0.
1°) On pose pour tout élément z de C: p(z) = 2> —(8+5i)z% + (17 +25i)z —40i.
a) Calculer p(4+41i).

b) Déterminer deux nombres complexes a et £ tels que pour tout nombre complexe z,
p(2)= (z-4-4i)(z* +az+ f).

c¢) Résoudre I’équation (E).

2°) Soient A4, BetC les points d’affixes respectives a=4+4i ; b=1+2ietc=3—-i.0OnposeZ = - _Z .
c—
Ecrire z sous forme exponentielle et en déduire la nature du triangle ABC.
3°) A tout point M d’affixe z distincte de 3 —i on associe le point M’ d’affixe z'telle quez' = 2;13_—21
z—3+1

On pose z =x+iyetz' =x"+iy' ol x,y,x" ety sont des nombres réels.

a) Déterminer x'et y' en fonctionde xety.

b) Interpréter géométriquement un argument dez’.

c) Déterminer et construire 'ensemble (I') des points M tels que z’ soit un imaginaire pur.

Page 1/3




«,\\

N
d) Déterminer et construire 'ensemble (C)des points M tels que z’ soit un réel strictement négatif.

=1.

e) Déterminer et construire I’
EXERCICEZ 4points

L'espace (&)est muni d’un repére orthonormé direct (O; ;,}j) . On consideére les points 4(1,2,3) ;

x=T7+4t
B(2,1,2) ;C(5,7,2) ; D(5;0;9) et la droite (A) dont une représentation paramétrique est :qy =-1-2¢ ;
z=12+6t

(telR).

1°) Déterminer le vecteur AB A AC et en déduire que les points 4, B et C déterminent un plan ( P) dont

on donnera une équation cartésienne.

2°) a) Démontrer que(A) =(4D).
b) Démontrer que la droite (A) et le plan (P) sont perpendiculaires.
c) En déduire (A) " (P). T
d) Calculer la distance du point B a la droite(A).

e) Calculer le volume du tétraedre DABC.

o B — B —

3°)On pose ¢, = 3 —A4B ;e 2=—AC : 3——2—AD

Démontrer que (e, ,e,,e,) est une base orthonormée directe de W.

PROBLEME 11points

2
f(x)=2x1nx—£-—x+é pour x>0
Soit f la fonction définie sur Fintervalle [0;+oof par : 2 2 et

3
fO=3
( C) sa courbe représentative dans un repére orthonormal (O;;,}) d’unité 2cm.
Partie A
Soit g la fonction définie sur ]),+oo[ par:g(x)=2Inx—x+1.
1°) Déterminer les limitesen Oeten +o deg.
2°) Etudier les variations de g et dresser son tableau de variation .
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Epreuve de Mathématiques

Série : D Durée : 4h Coef : 4

EXERCICE I : (Bpoints)

L'espace est rapporté & un repére orthonormé (0; 7; J; k) d'unité le centimétre.

On donne les points A(3;2;4),B(0;3;5),€(0;2;1)et D(3;1;0)

e A

Placer les points A, B, C et D dans le repére (0; 7; J; k) et tracer le quadrilatére ABCD.
Démontrer que ABCD est un parallélogramme.
Déterminer:I'équation du plan (ABC) et vérifier qu'il contient le point D

- Soit E un point défini par : 4E :%ZZ?’AZT)’ et (Q) le plan d'équation :—2x + y + 2z —4 =0

a. Calculer les coordonnées du point E et placer E dans (0; 7; j; k).
b. Montrer que les plans (ABC) et (Q) sont sécants et donner un équation paramétrique de
leur droite (L) d'intersection.

5. Calculer ['aire du parallélogramme ABCD

Calculer le volume du prisme droit de base ABCD et de hauteur AE.

EXERCICE II (5points)

On dispose de deux trousses T; et T, contenant des stylos indiscernables au toucher. T, contient 7
stylos bleus et 3 stylos rouges ; T, contient 2 stylos bleus et 1 stylo rouge.

On tire au hasard un stylo de T; et on le met dans T, puis on tire au hasard un stylo de T, et on le
met dans T;. L'ensemble de ces opérations constituent une épreuve.

L

On considére les événements suivants :
A : « aprés I'épreuve, les trousses se retrouvent chacune dans sa configuration de départ » ;
B : « apreés I'épreuve, la trouve T, contient un seul stylo bleu ».
Vérifier que : p(4) = ::—(7; et calculer p(B).
Un joueur mise 200F Cfa et effectue une épreuve. A l'issue de cette épreuve, on compte le
nombre de stylos bleus contenus dans T5.

- SiT, contient un seul stylo bleu, le joueur regoit 600F Cfa;

- Si T, contient deux stylos bleus, le joueur ne regoit rien ;

- Si T, contient trois stylos bleus, le joueur regoit 200F Cfa.




Soit X la variable aléatoire égale au gain algébrique du joueur. -

a. Déterminer les valeurs prises par X.
b. Déterminer la loi de probabilité de X.

c. Montrer que l'espérance mathématique E(X) = —75 puis calculer la variance et I'écart-
type de la variable X.

3. MBA-DINGA joue cing fois de suite ce jeu. Calculer, @ 1072 prés par exces, la probabilité
qu'il obtienne au plus quatre fois un gain strictement positif a l'issue des cing épreuves.

PROBLEME (10points)
Partie A : Etude d'une fonction auxiliaire
Soit la fonction g définie sur R par : g(x) = e*(x — 1) + x%.

1. Calculer les limites de g en @ et en +.
2. Etudier les variations de g et dresser son tableau de variation complet sur ]R

3. Montrer que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique a sur [2, ]

Partie B : Etude de la fonction f.

Soit f la fonction définie sur [0; +oo[ par f(x) = ex+x %
- “duoa- Lafonction f est-elle dérivable en x, = 0 ? Déduire I'ensemble de dérivabilité de f.
-~ ==, Caleuler f/{x) ot f/ 'est la fonction dérivée de f et en déduire les variations de f.-
2. a. Calculer lalimite de f en +oo, ‘
b. Dresser le tableau de variation complet de f.
3. a. Déterminer les équations respectives des tangentes (D) et (L) aux points d'abscisses

respectivesx=0etx =1
b. Construire la courbe (Cf) et les droites (D) et (L) dans un repére orthonormé (0,7,])
(unité :2cm)

Partie € : Etude d'une suite.

1. a. Montrer que les équations f(x) = x et g(x) = 0 sont équivalenfes sur [0; +ool.
b. Quelle est la solution de I'équation f(x) = x sur [0; +oo[ ?
2. Montrer que pour tout x de [ 1] f(x) appartient & [ 1]
3. Soit la suite (u,) définie pour tout n de N par { = 5
Uns1 = f(Un)
Montrer que pour tout n de N*, u, € [—;— ; 1].
4. Montrer que pour tout x de E ;1], F€3] s%
5. Démontrer que pour tout n de N* |u,,; — a| < -;-Iun —a

6. a. Déduire que pour tout n de N*, |u, —a| < (%)"-
b. Quelle est la limite de la suite (uy).
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